

创新教育教研机制 全力打造教育品牌

——淄博市沂源县历山街道教体办教育管理工作侧记

本报记者 陈伟
通讯员 谢来言

每到历山街道的任何一所学校,都能看到老师们聚在一起热烈地讨论问题或认真进行在线研讨,总会被他们浓郁的教研氛围所感染。

历山街道教体办主任陈光伦主任告诉记者:“历山街道紧紧围绕教师和学生共同发展这一理念,整合全街道教育资源优势,健全机制,创造条件,实行线上线下双轨运行,教、研、育齐头并进的工作策略,让每一位老师、每一位学生在学习中收获,在收获中发展,在发展中享受成功的快乐。”

自主开发 网络校本研训平台

让本街道各学校广大教师借助自主开发网络校本研训平台都能随时随地的进行多主体、多层次、交互式网上校本研训活动,实现了学习网络化、参与全员化、研训互动化、管理数据化;各学校及学校之间建立起了32个教师专业发展共同体,定期进行有针对性的问题探讨、经验交流,

市局安全交叉检查组到张店区特教检查指导工作

近日,市局安全交叉检查组在区安办孙国强同志的陪同下到张店区特殊教育中心学校进行安全工作检查指导。此次检查采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的方式。重点检查了该校的三防建设、消防安全、冬季取暖、校舍、饮用水安全、防暴及反恐、校园及周边整治等工作开展情况,细致排查了安全隐患,特别是对消防、校园及周边整治等方面进行重点检查。

(张燕 侯念景)

临淄区皇城一中:开展校园文化建设活动

为促进文化立校,形成学校可持续发展源动力,近日,皇城一中开展了校园文化建设活动。加强了班级文化和校园文化建设,突出了优秀传统文化优势,《弟子规》等相关内容选择上墙,优化了环境育人功能。(李波)



集体研讨活动 为提高教育教学质量,充分利用教研时间进行教师说课、演课活动,近日,沂源县历山街道教体办开展了集体研讨活动。(刘启凤)



作文比赛活动 近日,沂源县张家坡中心学校开展“金秋十月,香飘张家坡”作文比赛活动。宋伟晨等8名同学荣获一等奖。(马方云 王均升)

解决教学中的实际问题,探讨教学方法策略,充分发挥了传帮带的作用;建立了包含“省市县立项课题—教师专业发展团队研究课题—学科备课组或教师个人小课题”的三级课题序列化研究体系,点线面有机结合,各级课题相互补充,让每位教师都成为课题研究的一员,既增强了课题研究的实效性,又培养了一大批具有研究专长的教师团队,整体推进教师专业发展,实现了教师业务素质的不断提升。

构建多维互动网络教研校本研训机制

把创新课堂研究与网络教研活动紧密结合起来,让全体教师在网下深入开展备课研讨活动。研训机制的建立,把全街道所有学校、班级、教师组成了一个大的教研团队。研训机制的建立让教学研究、教学研讨、惠及到每位教师。振兴路小学吕纪玲老师说:“多维互动网络教研活动,拉近了教师间的距离,为我们随时参与研讨提供了便利,教学中遇到什么问题,都可以随时

市高中物理合格考备考教研活动

日前,淄博市高中物理合格考备考教研活动在校城一中举行。市区域高一高二全体物理教师参加了研讨会,会议由市物理教研员王奎老师主持。研讨会上针对各学校合格考中出现的共性问题做了详细的解答,并分享了十八中在合格考方面的经验。王奎老师作总结发言,立足当下,抓好落实,做好合格考备考工作,针对薄弱这部分学生要老师们形成适合学生发展的教学模式,使这部分学生争取合格考过关,提高过关率。(石小刚)

高青县高城镇闫马小学:开展素质教育活动

为促进学生综合素质的提高,日前,闫马小学开展了素质教育活动。据悉,该校出台了完善兴趣小组活动、开展丰富的文体活动、细化各学科、各课型的具体教学规范等七项措施,促进了学生全面发展。(忠和 张洪)



食堂安全检查 近日,沂源四中开展食堂安全专项检查活动。主要检查了进货渠道及发票、餐具的消毒和使用等情况。(翟乃文 刘士春)



文明图片展 近日,沂源县西里中学举行“留住历史根脉,传承中华文明”图片展活动。西里镇党委书记和县文化局局长分别作了讲话。(左孝军 杜希海)

发起话题,寻求帮助,也可以随时与在线的老师交流教学心得,让教研活动变得更加便捷、更具针对性。”截至目前,平台资源库已经储备了小学1至5年级9个学科的精品教案资源1100余课时,教案资源已有6000多节次,精品教学反思、精品教学课件、视频资源累计900余件,涵盖了小学各学科各学段的所有重点研讨篇目,成为课堂教学改革创新工作的宝贵财富。

构建三段六环节课堂结构模式

组织骨干教师攻关研讨,构建了九个学科二十个课型的“三段六环节”课堂结构模式,出台了操作要领,选取了典型课例,为广大教师课堂教学创新实践提供了依据和范例。在“三段六环节”结构模式基础上,各学校立足实际不断改进完善,推陈出新,振兴路小学构建的“三段五学”教学模式,荆山路小学推出的“五步课堂教学法”,鲁山路小学确立的“四步八环节”课堂教学模式,新城路小学确立的“三段五环节”教学模式等都取得了很好的效果,辖区内各

张店二中:举办教师形象礼仪培训

为进一步增强学校教师的整体素质,提升学校的内涵水平,近日,张店二中开展了教师礼仪培训活动。70多位教师参加本次培训。礼仪老师首先讲授了使用最为广泛的课堂礼仪,通过形象、语言、仪式感、教态、沟通等方面进行了深入的示范,还对教师的外在形象和语言等方面进行了细心指导。这次礼仪培训也成为了该校校园文化建设的延伸与拓展。(刘洁 张继丹)

张店二中:举行学科大教研活动

为促进教学改革,优化课堂教学,全面提高教学质量,近日,张店二中举行学科大教研活动。为教师在课堂中不断提高教育教学水平提供了良好的学习平台,对优秀教学经验的传承起到了积极作用。(苑成云 张继丹)



灭火器培训活动 为提高学生火灾时的应变和处理能力,近日,沂源县鲁村镇徐家庄中心学校开展了干粉灭火器使用方法培训和模拟演练活动。(孙晓)



户外游戏活动 为提高幼儿园户外游戏活动的质量,提升幼儿游戏的实效性。近日,沂源县荆山路幼儿园开展了户外体育游戏活动。(夏巧凤)

学校教学创新呈现出“一校一品、百花争艳”的好局面。

致力于智慧校园建设

历山街道教体办以课堂教学创新与“一对一”数字化智慧课堂整合为切入点,完美演绎了高效灵动的智慧课堂。出台了《关于打造信息化多维高效课堂进一步深化课堂教学改革的实施意见》《关于开展“一对一”数字化教学研究的实施方案》,逐步建立起了25个“一对一”数字化智慧教学班,学生覆盖面达1000余名。各校智慧教学班积极探索在线环境下的师生互动、前置性学习、课下作业设计等研究,将“三段六环节”动态生成课堂结构模式与“一对一”信息化在线学习有机结合,形成了高效灵动的智慧课堂。2017年7月,省市电视台做了题为《历山街道各学校加强智慧课堂研究和管理,开创数字化教学工作新局面》的专题报道。历山街道教体办科学引领、规范管理、高效运作,走出了一条成功之路。他们先进的发展理念、有效的管理方式、鲜明的育人特色成为沂源教育发展中的典范。

临淄区朱台镇中心小学:谱写诚信教育之歌

为大力弘扬中华民族积极向善、诚实守信的优良传统,着力培养师生诚实守信良好道德风尚,本学期,朱台镇中心小学实施五个结合,谱写诚信教育之歌。一是诚信教育活动与学风、教风建设相结合;二是诚信教育活动与日常行为规范教育相结合;三是将诚信教育活动与学科教学相结合;四是诚信教育活动与传统文化教育相结合;五、诚信教育与家校共育相结合。(郭庆)

临淄区召口小学:开展“半日教研”活动

为进一步落实新基础教育理念,近日,召口小学开展了“半日教研”活动。该校教师按学科分成三组,每周利用一下午时间,进行教材、教法、学法的研讨。活动虽然耗时较多,但能够集思广益,服务教学。(边凌云)



法治宣传活动 为增强学生法治意识,近日,沂源县张家坡中心学校邀请县法院法官开展“法治进校园平安共成长”法治宣传活动。(刘勇 王均升)



快乐早操活动 为锻炼孩子协调能力,培养孩子对体育活动的兴趣,近日,沂源县振兴路幼儿园开展了“快乐早操,健康成长”活动。(张太丽)

桓台县实验中学 举办教学论坛

为更好地提高教育教学质量,更加深入研究教学方法,提高学生兴趣、课堂效率,让课堂更有魅力,近日,桓台县实验中学举行以“树立教育自信,打造魅力课堂”为主题的教研论坛,围绕如何提高教育教学质量就学科组建设、智慧课堂和小组合作三个方面进行交流。

(陈焯 罗冬 陈焯)

临淄区高阳中学:校长助推课改创新

本学期,高阳中学继续推进信息化生态课堂,规范课堂教学流程。近期,高阳中学开展了校长推门听课活动。校长深入一线了解了课堂课改的落实情况,掌握了第一手的资料,并提出针对性强、有实效的整改意见。同时,面对教学中出现的问题,校长组织全体教师培训,解决老师们的一些困惑。(王雪艳)

高城学区樊林幼儿园:两园进行交流学习

为充分借助优质教育资源,实现自身发展完善,近日,高城学区中心园4名教师在其园长的带领下,到樊林幼儿园进行交流学习。目的是实施互帮互学,优势发展,促进均衡、共同发展。本着互相学习,共同进步的精神,两园的园长针对幼儿园教育教学、管理制度、教研活动管理和教育教学环境等方面进行了交流。(刘成花)

桓台县起凤中学:拟发放资助金公示完成

起凤中学扎实开展学生资助工作,近日,该校将拟发放助学金的学生名单公示完成。今后,该校将进一步加大学生资助宣传力度,积极营造学生自强自立、受助感恩、励志成才、回报社会的良好风气。(李丰)

桓台县马桥实验学校:召开青年教师座谈会

为加快青年教师专业化成长步伐,近日,马桥实验学校召开青年教师专题座谈会。会上,年轻教师汇报了工作成绩与心得体会,部分骨干教师做了典型发言,介绍了在班级管理 and 教学方面的经验。(王鑫)



月嫂培训活动 为更好满足社区内居民对母子健康知识的需求,近日,沂源县南麻街道成教中心联合鲁阳社区开展了月嫂培训活动。(郑金凤)



防控冬季传染病 为切实做好学校传染病防控监督工作,保障学生健康,近日,沂源四中开展了防控冬季传染病活动。(翟乃文 刘士春)